

天下瑞安人

主办:中共瑞安市委宣传部

承办:瑞安日报社

协办:浙江通力重型齿轮股份有限公司

中国农业银行瑞安市支行

中国银行瑞安市支行

浙江省瑞安经济开发区管委会
瑞安市经济协作办公室

曾经,他一身戎装,出入沙漠中心的导弹、卫星基地,为“精密跟踪测量雷达”保驾护航。那时候,他是一个“兵”。

曾经,他成天捣鼓无线电产品,在上世纪80年代,自己动手制作电视机后,批量生产。他还把“用汽车拖”的电子产品,研制成“用手提”的。那时候,他是一个“民”。

金履镇说,“生命不断地演进,从‘兵’到‘民’,我顺利地完成了自己角色的转变。”

金履镇: 研制精密跟踪 导弹卫星的“千里眼”

■记者 林晓

南京中山门外远比闹市区要干净整洁。坐公交车去采访金履镇,一路上见梧桐树鳞次栉比,直挺挺的树干,错综繁复的分枝,撑开成一朵朵天然的巨伞,葱茏的绿意让人沉醉。

6月初的南京,气候宜人。金履镇家住在中山门外的卫岗一带,从市区去那里要换两次车。于是,他与记者约好在车站等。下车后才知道,他已在骄阳下足足等了半小时了,见了记者,一副焦急地说:“正值上下班高峰,路上堵得厉害吗?可都顺利?”言语中透着对家乡人的关切之情。

在金履镇家里,他叙述起自己的故事时,表情却有些急切,甚至有点局促。人生的经历一经打开,那风起云涌的岁月居然连他自己都有些陌生了。

是啊!那么长时间都没有触及的事了:一身戎装、戈壁滩、沙漠中

心、导弹基地、精密跟踪雷达……一个个现代人都非常陌生的词语——出现在记者的采访本上。这些跳跃思维里记录下的词语,曾是金履镇全部的青春记忆。他最美好的时光,都与那个特殊年代紧紧地联系在一起。

也许,因金履镇耳朵失聪的关系,才让他更着急于表达,急于将当年曾经的光荣岁月急切地表达出来。尽管他戴着助听器,尽管与他交流时仍有困难,但他内心的真挚与诚意仍不时地流露在脸上,譬如他说:“先喝点茶吧,不急,慢慢来。”

言谈之间,他的话题不时地会关切着瑞安。“2002年的时候,我回到瑞安。变化真大啊!一幢幢高楼大厦,一条条宽敞的马路,与我少年记忆里的瑞安不一样了,好几次走错了路。”

金履镇的话让人愿意倾听,也给人感觉温暖。



3

失败发射后面的精确跟踪

金履镇与记者讲了一个有趣的故事。1971年,“四人帮”为了捞取政治资本,要发射一颗卫星。金履镇作为“精密跟踪测量雷达”的保驾护航人员,也到了位于戈壁滩中心的基地,从甘肃坐上专用火车,在漫漫大漠里坐了7个多小时,才到达与外界隔绝的沙漠之城。

“四人帮”要发射的所谓卫星,所有资料、图纸、技术全由“七机部”(机械工业部洲际导弹航天部)提供。导弹还没发射,“四人帮”预先已写好了喜报,说“上海的工人阶级在一没有图纸、二没有资料、三没有技术、四没有资金的条件下,靠毛泽东思想创造了奇迹”,喜报中没有提到“七机部”及其他部门的功劳,只等卫星发射成功马上对全世界广播。

“七机部”的同志以及参与工作的广大干部、技术人员都憋了一肚子气,只在私下痛骂“四人帮”的无耻,但在当时的条件下谁都不敢公开发作。

发射当天,金履镇在雷达站仔细检查雷达的情况,一切正常后,才离开雷达站,跟随中央各部门的领导去发射现场观看发射情况。火箭

按预定时间点火,在轰隆隆的响声中火箭迅速升天,但在高空转弯以后不久,忽然火箭发出爆炸的火光,继而听到一声爆炸的巨响。两三秒钟的寂静后,现场发出暴风雨般的掌声。

金履镇当时感到奇怪,明明是卫星炸了,发射失败了啊!顷刻,他理解了掌声的原因后,立马也加入了鼓掌的行列。可想而知“四人帮”恶行多么不得人心!“四人帮”的政治资本炸掉了,但“精密跟踪测量雷达”的任务却是圆满地完成,因为雷达精确地测到了卫星残骸的掉落地点。

次日,基地宴会厅的“庆祝宴会”照旧举行,当钱学森先生进入会场时,全体起立,以热烈的掌声向这位中国的导弹之父致敬。金履镇的座位正好挨着邻桌的钱学森,钱学森先生入席之前面带笑容,主动向金履镇伸出手,问他是哪个单位的,并鼓励他努力工作,让金履镇很激动。宴会上,“四人帮”一个也没有露脸,大概都躲在阴暗的角落里叹息吧。

R 金履镇名片 Rui an

金履镇,1939年12月出生于瑞安市区。1957年瑞安中学高中部毕业,考入南京工学院(现为东南大学)无线电系。1963年大学毕业,分配到总参谋部第10研究院14研究所。曾主持设计“精密跟踪测量雷达”显示器、“远望号”海上测量雷达的方案小组负责人等工作。

八十年代后期,研究所为开发民用设备与产品,创办了研究所电子设备厂,金履镇为总工程师。

5

“我是瑞安人, 瑞安是全国 首批县级市”

1999年底,金履镇办理了退休手续。长期在工作岗位忙忙碌碌的他,终于静下心来学一点他想学而没有时间学的东西。

近年来,他热衷于老年大学的学习,陆续报了电脑、诗词格律、易经的学习班,学起来劲头十足,从不脱课。运动是他的爱好,冬天早起打太极拳,去年夏天开始,坚持骑车登上紫金山半山腰的水库游泳,他说现在还能一口气不休息连续游上3000米,速度也基本上不输于年轻人。除此之外,金履镇还在“南京瑞中校友会”热衷于为瑞安人服务。

记者问他对家乡有什么感想,他说家乡的高速发展让他感到非常自豪,过去别人问他是什么地方人,他都不敢说“温州”,只是含糊地说是“瑞安人”,因为当时温州是假冒伪劣的代名词,而瑞安在全国名气不算大,别人不知道瑞安在哪里。

现在,金履镇总会自豪地回答:“我是温州瑞安人,瑞安是全国首批晋级的县级市!在南京的温州、瑞安企业家、商业家为我们这些老瑞安人争了光!”

“瑞安中学是省重点中学,大学录取率接近100%,重点大学的录取率年年接近70%!”这,也是他在介绍故乡时必说的内容。

金履镇的故乡情结,也如同他研制的精确跟踪雷达,时时时刻刻,精确地投向他心里最温柔的地方。

4

把“用汽车拖”的庞然大物 改良得能“用手提”

上个世纪80年代中期,电视机还比较新奇,金履镇就想鼓捣一台小电视出来。一来二去,果然就“生产”出一台5.5英寸的晶体管电视接收机,还投入了批量生产。

说起当年的荣光,最值得金履镇自豪的还是把“用汽车拖”变到“用手提”的电子产品。

银川电子修造厂的负责人黄世杰(金履镇的高中同学)特地来到南京,请他为他们厂开发研制12万伏的高压发生器。

金履镇说:“过去厂里生产的是前苏联的产品,我去之前的产品非常巨大,每次到现场测量都要动用一辆大卡车。他们希望我开发这个

产品的‘袖珍版’,我通过工会的渠道接下了老同学的重托。在短短的3个月内,初步研制出来了新产品的样机,只需一个人用手提着就可以了。”

金履镇带着样机和图纸及一位助手到了银川,在厂里继续工作一个多月,完成了所有的工作,交付给厂方投入生产。后来,该产品成了厂里的“饭碗”产品,一直畅销。

“以前,我总是想着雷达、卫星、导弹之类,突然有一天,觉得自己的工作与老百姓接近起来了。”八十年代后期,金履镇从事的工作从“军品”转到“民用”。



1963年,大学最后一个学期的毕业设计,金履镇有幸被无线电专家钱凤章教授(钱教授在无线电方面名望很高,新中国成立前就担任当时的中央人民广播电台的总工程师)选中,当时全系只有3位同学投在他的名下。在钱教授的悉心指导下,金履镇完成了毕业设计,更大的收获是在恩师那儿学到了许多书本上没有的东西,比如今后对待工作的态度、处理技术问题的方法以及做人的原则,为他一生所受用。

毕业分配,他是幸运的。他分配到了总参谋部第10研究院14研究所,从事雷达的研究工作。金履镇说:“当时,单位就是部队,参加工作就当了兵。发了军装、武装带、皮鞋、大盖帽,那个年代,穿着一身的戎装,心里是非常过瘾的。”他说:“每天和军人一样训练。

唰、唰、唰……的整齐划一走路声,会令自己感动,工作与生活的热情很高。”

军装穿着,大盖帽戴着,心里不掂着分量也不可能。再说从事的是国防科研,崇高之类的说辞也不算大。那些日子,他感到了自己肩上担着的责任。

当时,国家发展导弹、卫星,开展了“精密跟踪测量雷达”的研制,这个任务落到了14研究所。

参加工作仅两年半的他,就调去作为一位老同志的助手,半年后老同志调离,他就成了独当一面的“精密跟踪测量雷达显示器”的主持设计师。

我国每次导弹、卫星的发射都离不开这种雷达。在发射导弹、卫星时,金履镇都会去基地“保驾护航”。

金履镇说:“过去厂里生产的是前苏联的产品,我去之前的产品非常巨大,每次到现场测量都要动用一辆大卡车。他们希望我开发这个